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INTRODUCTION

Dieu a toujours voulu que l’Église de Jésus-Christ croisse en Unité, en Qualité et en Quantité. Dans ce message, je vais me concentrer sur la croissance en “quantité”. Nous étudierons la manière dont, depuis le commencement, le coeur de Dieu est tourné vers la “quantité”, comment les prophètes ont souligné la quantité et comment Jésus a fait de ce principe une priorité et comment il l’a mis en pratique. Nous verrons aussi comment, dans le livre des Actes, les apôtres ont donné de l’importance à la quantité et nous verrons dans les épîtres ce qu’ils pensaient de la quantité. Finalement, je veux témoigner de notre propre expérience et notre manière d’appliquer l’étude des principes bibliques dans notre recherche de la croissance numérique.

I. LE COEUR DE DIEU INCLUT LA CROISSANCE EN

“QUANTITÉ” DEPUIS LE COMMENCEMENT

Gen. 1:26 – Puis Dieu dit : Faisons l'homme à notre image, selon notre ressemblance. La Qualité était dans la pensée de Dieu depuis le début : “à notre image”. De même, l’Unité était présente, “selon notre ressemblance”. L’Unité de la Trinité résidait aussi chez l’homme.

Gen. 1:27-28 – “Soyez féconds, multipliez, remplissez la terre, …” La Quantité est très claire aussi dans ce passage. Gen. 4:17-24 (Ceci m’a été révélé par un pasteur nommé Aluízio). Les descendants de Caïn n’étaient pas focalisés sur l’obéissance à Dieu en ce qui concerne la multiplication, ils faisaient beaucoup de bonnes choses mais pas ce que Dieu avait dit : de se multiplier et de remplir la terre. De même, aujourd’hui, beaucoup sont impliqués dans de nombreuses activités de l’église mais ne sont pas concentrés sur le commandement de Jésus d’“aller et de faire de disciples”. Gen. 4:25-26 : Cette descendance est celle qui a remplacé Abel.

Le chapitre 5 de la Genèse nous montre comment, dans cette lignée, les générations se multiplient conformément au commandement de Dieu. Alors que la lignée de Caïn se concentrait sur le fait de faire des choses, la lignée de Seth, se multipliait. Gen. 9:1 et 7 : Après le déluge, Dieu a dit à Noé et à ses fils de se multiplier. Gen. 12:1-3 : Dieu promet de bénir toutes les familles de la terre.

II. LA CROISSANCE EN “QUANTITÉ” ÉTAIT UN

ASPECT IMPORTANT MENTIONÉ PAR LES

PROPHÈTES

Daniel 2:32-35 : La pierre qui avait frappé la statue devint une grande montagne, et remplit toute la terre. Interprétation : Daniel 2:44 – Dans le temps de ces rois, le Dieu des cieux suscitera un royaume qui ne sera jamais détruit, et qui ne passera point sous la domination d'un autre peuple; il brisera et anéantira tous ces royaumes-là, et luimême subsistera éternellement. Ésaïe 54:1-3 – “ Réjouis-toi, stérile, toi qui n'enfantes plus ! Fais éclater ton allégresse et ta joie , toi qui n'as plus de douleurs ! Car les fils de la délaissée seront plus nombreux Que les fils de celle qui est mariée , dit l'Eternel. Elargis l'espace de ta tente; Qu'on déploie les couvertures de ta demeure : Ne retiens pas! Allonge tes cordages, Et affermis tes pieux ! Car tu te répandras à droite et à gauche; Ta postérité envahira des nations , Et peuplera des villes désertes. ” Dans le Psaume 2:7-8, nous voyons la promesse que le Père a

donnée au Fils. Ceci est la première chose que le Père a dite au Fils après l’avoir ressuscité d’entre les morts. “Demande-moi, et je te donnerai les nations pour héritage …” Hab. 2:14 nous parle de la vision que Dieu a donné au prophète : “La terre sera remplie de la connaissance de la gloire de l'Eternel…” Dieu a une manière pratique de remplir la terre de sa gloire : Il le fait par des personnes remplies de la gloire de Dieu.
III. JÉSUS ÉTAIT PROFONDÉMENT INTERESSÉ PAR

LES MULTITUDES

Luc 19:10 – Jésus est venu chercher et sauver ce qui était perdu. Marc 6:34-37 : Ceci est une parole prophétique qui montre le coeur de Jésus rempli de compassion pour les multitudes. C’est ce que Dieu ressent encore aujourd’hui pour les multitudes. Le pasteur Cho dit : “Penser à peu de gens est non seulement un manque de foi, mais c’est aussi un manque de compassion”. Jean 4:32-35 – “Ma nourriture est de faire la volonté de celui qui m'a envoyé… les champs déjà blanchissent pour la moisson”. Il est très clair que le coeur de Jésus était porté vers les grandes multitudes.

IV. JÉSUS ACCORDAIT DE L’IMPORTANCE À LA

CROISSANCE EN “QUANTITÉ”

Mat. 13:31 – “Le royaume des cieux est semblable à un grain de sénevé… qui croît et devient un grand arbre…” Mat. 13:33 – “Le royaume des cieux est semblable à du levain qu'une femme a pris et mis dans trois mesures de farine, jusqu'à ce que la pâte soit toute levée.” Marc 16:15 et Mat. 28:19-20 : Jésus n’a pas dit essayez de faire de toutes les nations des disciples. Ce n’est pas une suggestion, c’est un commandement. Au début de ma vie chrétienne, on m’a enseigné que notre responsabilité était seulement d’aller et de prêcher l’évangile et que s’il n’était pas reçu, ce n’était pas notre problème. Mais plus tard, j’ai compris

que Matthieu 28 nous dit que c’est notre responsabilità d’obtenir des résultats. Beaucoup de personnes ont travaillé pour faire des convertis mais pas pour faire des disciples. Ce passage parle autant de la qualité que de la quantité. Actes 1:8 nous devons être ses témoins jusqu’aux extrémités de la terre. Ceci aussi nous parle de quantité.

V. LES APÔTRES ONT PRATIQUÉ LES PRINCIPES DE

LA CROISSANCE EN QUANTITÉ

Actes 2:41 – “En ce jour-là, le nombre des disciples s'augmenta d'environ trois mille âmes” Ici, on a relevé un nombre. Les nombres sont importants pour Dieu, car chaque nombre représente une personne de plus qui, pour l’éternité, sera soit au ciel soit en enfer. Actes 2:47 – “Le Seigneur ajoutait chaque jour à l'Eglise ceux qui étaient sauvés” Si ce n’est pas ce qu’il se produit, c’est que quelque chose ne va pas.

Actes 4:4 : Ici, cinq milles autres personnes sont ajoutées.

Actes 5:14 : Encore un grand nombre crurent au Seigneur.

Actes 6:1 : Ici, on parle de disciples (donc de qualité) et de nombre (quantité). Quand le nombre de disciples augmente, le nombre de problèmes peut aussi augmenter. Mais les apôtres ont renforcé la qualité par leur décision, ils se sont dédiés à la prière et à la Parole … ils ont établit des administrateurs … et en Actes 6:7, il est dit que “le nombre des disciples augmentait beaucoup…” Je ne comprends pas comment certains disent encore que Dieu ne s’intéresse pas au nombre.

Actes 28:9 – “Là-dessus, vinrent les autres malades de l'île, et ils furent guéris.” Sur l’île de Malte, tous les malades furent guéris.

VI. NOTRE EXPERIENCE AU BRÉSIL

Santarem est une ville ancienne du Brésil, elle a 360 ans. C’est une ville traditionnelle et catholique. J’étais pasteur d’une petite église dans cette ville. Certains pensaient que j’aurais peu de fruits parce que je prêchais l’évangile du royaume. Les gens étaient très fermés. Lors de mes premiers cultes, mon auditoire était constitué de deux personnes : ma soeur et un autre jeune. Je regardais les bancs vides et je disais avec foi: « je demande à cette multitude de se lever pour louer Le Seigneur. » Depuis lors, j’ai toujours prêché en voyant par la foi une grande multitude. J’ai cependant du attendre de nombreuses années avant que la multitude n’arrive… mais finalement elle est arrivée. Ceci m’a coûté de nombreuses années de souffrance et de cris vers Dieu. Si nous ne croyons pas que les multitudes vont venir, elles ne viendront jamais. Je me souviens que je passais du temps avec Dieu et je pleurais et je Lui demandais : « Seigneur, qu’est-ce que je n’ai pas bien fait ? » Et Le Seigneur m’a dit : « persévère, persévère ». Lorsque notre communauté a atteint le nombre de 300 personnes, je me tuais à la tache pour m’occuper de chacune des personnes. J’étais célibataire. Je suis alors tombé malade. J’ai alors appris quelque chose d’important. Apocalypse 7:9 dit “Je regardai, et voici, il y avait une grande foule, que personne ne pouvait compter”. En Apoc. 19:1, 6-8, on voit la Quantité, la Qualité et l’Unité.

VII. COMMENT EST-CE QUE LE COEUR DE DIEU VEUT

TOUCHER TOUS LES HOMMES ?

1 Tim. 2:3-4 dit que Dieu veut que tous les hommes soient

sauvés et parviennent à la connaissance de la vérité. Tous signifie tous. Ici aussi on voit la quantité et la qualité. 2 Pierre 3:9 – “ne voulant pas qu'aucun périsse, mais voulant que tous arrivent à la repentance” Avant que Jésus ne vienne, nous verrons des millions de personnes sauvées, c’est pour ceci qu’Il n’est pas encore venu. Le verset 12 dit : “tandis que vous attendez et hâtez l'avènement du jour du Seigneur”. La seule manière que nous avons pour accélérer la venue du Seigneur est d’évangéliser et de sauver les perdus. Jésus a été invité à s’asseoir à la droite du Père jusqu’à ce que Le Père mette tous ses ennemis sous ses pieds. Rom. 16 dit que Dieu écrasera bientôt Satan sous nos pieds. Nous sommes le corps de Christ.

Alors que l’église est assise, attend et prie que Jésus revienne, Jésus est assis et attend que son église agisse sur la terre pour pouvoir revenir. Frères, il y a des millions des personnes à sauver. Nous avons beaucoup de travail.

VIII. COMMENT POUVONS-NOUS FAIRE ?

Nous avons différentes clés :

- Notre frère Abilio nous a donné une clé : La prière.

- Une autre clé se trouve dans Romains 15:18-21 – Car je n'oserais mentionner aucune chose que Christ n'ait pas faite par moi pour amener les païens à l'obéissance, par la parole et par les actes, par la puissance des miracles et des prodiges, par la puissance de l'Esprit de Dieu, en sorte que, depuis Jérusalem et les pays voisins jusqu'en Illyrie, j'ai abondamment répandu l'Evangile de Christ. Et je me suis fait honneur d'annoncer l'Evangile là où Christ n'avait point été nommé , afin de ne pas bâtir sur le fondement d'autrui, selon qu'il est écrit : Ceux à qui il n'avait point été annoncé verront, Et ceux qui n'en avaient point entendu parler comprendront.

- Ephésiens 4:11-12 – Et il a donné les uns comme apôtres, les autres comme prophètes, les autres comme évangélistes, les autres comme pasteurs et docteurs, pour le perfectionnement des saints en vue de l'oeuvre du ministère et de l'édification du corps de Christ. Certains disent qu’ils ont un ministère de Prophète ou d’Evangéliste ou de Docteur et cependant ils ne peuvent pas prendre soins des disciples ou s'occuper d’une cellule. Le Seigneur m’a montré que le ministère d’un apôtre n’est pas simplement de planter des églises, mais principalement d’équiper les saints pour qu’ils plantent des églises. Le ministère de pasteur n’est pas uniquement de diriger les brebis mais de former les saints pour qu’ils les dirigent. L’évangéliste

doit équiper les saints pour qu’ils soient efficaces dans l’évangélisation. Et ceci est justement ce qui s’est passé dans les Actes lorsque tous ont été dispersés. Et c’est aussi ce que Paul a fait, il n’était pas encore arrivé à Rome qu’il y avait déjà de nombreux disciples (Rom. 16). Voilà la fonction principale des ministères décris en Ephésiens 4.11, d’après le verset 12. Dans la ville de Santarem, pour une population de 180.000 personnes, nous avons 24.000 disciples. 500 églises ont été ouvertes en Amazonie. Nous avons un grand besoin de votre aide pour progresser en Qualité, Quantité et Unité.

